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 اندازه دولت، رشد اقتصادی و بهره وری نیروی کار

  در بخش کشاورزی 

 

 *منصور زیبائی، دکتر یهادی رفیع

 

 چکیده 

 در سـالهای اخیر نقش دولت در بخش کشاورزی مانند سایر بخشهای اقتصادی مورد تجدید              
در این راستا  تعیین میزان بهینه تصدیگری دولت، اهمیت نسبتاً زیادی در تغییر              . نظـر قـرار گرفـته است      

 تحقیق حاضر مشتمل بر     هایهدف. نقـش بخـش عمومـی در خدمـات رسـانی بـه بخـش کشاورزی دارد                
وری بررسـی رابطـه بیـن انـدازه دولـت و رشـد اقتصادی و ارزیابی اثرات سرمایه گذاری دولت بر بهره                       

بدین منظور داده های مربوط به مخارج دولت، سرمایه گذاری . استنـیروی کـار در بخـش کشـاورزی       
 1379-1350 و پایگــاه اطــلاع رســانی اقتصــاد ایــران بــرای دوره FAOدولــت، نــیروی کــار و تولــید از 

، گوسه)Lee & Lin,1994(کار رفته در مطالعات لی و لین ه و با استفاده از مدلهای بشـده  جمـع آوری  
(Guseh, 1997)    و نـورزاد(Nourzad, ٢٠٠٠)   این تحقیق نتایج . ه است تحلـیلهای لازم صـورت گرفـت

 :د کههد مینشان 

                                                           
 .ارشناسی ارشدو استادیار بخش اقتصادکشاورزی دانشگاه شیرازدانشجوی ک:  به ترتیب* 

E-mail: hadirafiy@yahoo.com 

بخشکشاورزی در

رفیع دکتررفیعیرفیعیهادی زیبائی، *منصور

بخشهای سایر مانند کشاورزی بخش در دولت نقش اخیر سـالهای
است اهمیت      .       . گرفـته دولت، تصدیگری بهینه میزان تعیین  تعیین  تعیین راستا این در

دارد کشاورزی بخـش بـه خدمـاترسـانی در هدفهایهدفهایهدف                .                 . عمومـی
سرمایه اثرات ارزیابی و اقتصادی رشـد و دولـت انـدازه بیـن

بخـشکشـاورزی مخارج.        است       استدر به مربوط دادههای منظور . بدین. بدین
از تولــید و ایــرانFAOکــار اقتصــاد اطــلاعرســانی پایگــاه و
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 .اندازه دولت تأثیر مثبت و معنیداری بر رشد بخش کشاورزی دارد -

 . بهره وری نیروی کار در بخش کشاورزی رابطه مستقیمی با سرمایه گذاری بخش دولتی دارد-

 

 : د واژه هاکلی

 اندازه دولت، رشد بخش کشاورزی، بهره وری نیروی کار

 

 مقدمه

حضـور و فعالیـت دولتها در زمینه مسائل اقتصادی تا قبل از جنگ جهانی اول به دلیل حاکم                   
با وقوع جنگ جهانی    . بـودن دیدگـاه کلاسـیکها بسیار محدود و حجم مخارج عمومی خیلی پایین بود              

 بیش از پیش مورد توجه      1930اج پـیدا کرد و این امر پس از بحران بزرگ            اول دخالـت در اقتصـاد رو      
در آن دوران اقتصـاد کلاسـیک هـیچ نظریه مناسبی برای حل مشکلات نداشت تا اینکه                 . قـرار گرفـت   

مطرح  نظریه عمومی اشتغال، بهره و پول      نظـریات خـود را در کتابـی تحت عنوان            1936کیـنز در سـال      
 .ر زمینه مسائل اقتصادی برای رفع بحران الزامی دانست و دخالت دولت را دکرد

پـس از آن بسـیاری از اقتصـاددانان رشد هزینه های دولت و در حقیقت مداخلات دولت در                    
را بـرای رشـد و ثـبات اقتصـادی لازم می دانستند و این امر در دوران بعد از جنگ جهانی دوم                          اقتصـاد

نان با حضور دولت در اقتصاد و گسترش مخارج دولتی          مخالفت اقتصاددا  1970در دهه   . شـدت یافـت   
 شود میآنان بر این اعتقاد بودند که اگر اقتصاد به حال خود رها شود با ثبات تر از دورانی                   . شدت یافت 

 نقش زمینه تحقیقات گسترده ای در 1980در دهه . درک مـی را بـا سیاسـتهای خـود اداره      کـه دولـت آن    
ــیرهای کــلان اقتص ــدردولــت  ــورم،    متغ ــید، ت ــه رشــد اقتصــادی، بهــره وری عوامــل تول ادی و از جمل

 . با استفاده از تکنیکهای اقتصاد سنجی انجام شد…سرمایه گذاری خصوصی و 

 از  آن  از آنجـا کـه بخـش کشـاورزی از بخشـهای اصـلی و مهـم  اقتصـاد و رشـد اقتصادی                          
خارج و هزینه های دولت در      ثـیر م  أ بررسـی ت    ،آیـد  ایـن بخـش بـه شـمار مـی          اولـیه و اساسـی       هـای هدف

یکی دیگر  . استکشـاورزی و اندازه نسبی آن بر  رشد اقتصادی این بخش از اهمیت بالایی برخوردار                 

پایین خیلی عمومی مخارج حجم و محدود بسیار کلاسـیکها
رو اقتصـاد بزرگ            در بحران از پس امر این و کرد پـیدا 1930      اج      اج

حل برای مناسبی نظریه هـیچ کلاسـیک اقتصـاد دوران آن در
عنوان1936 تحت کتابـی در را خـود عمومینظـریات             نظریه            نظریه

د را دانستدولت الزامی بحران رفع برای اقتصادی مسائل زمینه ر
حقیقت در و دولت هزینههای رشد اقتصـاددانان از بسـیاری آن از

دوران در امر این و میدانستند لازم اقتصـادی ثـبات و رشـد بـرای
دهه    اقتصاددا1970در اقتصادمخالفت در دولت حضور با نان

با شود رها خود حال به اقتصاد اگر که بودند اعتقاد این بر آنان
اداره      خـود سیاسـتهای بـا دهه. درکمـیرا تحقیقات1980در

اقتصــ کــلان ــیرهای بهــرهوریمتغ اقتصــادی، رشــد ــه جمل از و اقتصــادیاقتصــادی
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ت دولـتأاز انـدازه اثرگذاریثـیرات است، کار نیروی بهرهوری افزایش؛روی با دولت که معنی بدین
نیروسرمایهگذاری بهرهوری کاهش یا افزایش باعث خود مسهای این و میشود کار کهئی است لهای

روب آن با کشاورزی با رابطه در . ندهستروهسیاستگذاران
این اقتصادی رشد با آن رابطه و کشاورزی بخـش در دولـت انـدازه بررسـی مطالعـه ایـن در

ت و سـرمایهگـذاریأبخـش کشـاورزیثـیر در دولـت دولتهب ـ(هـای اندازه از شاخصـی روی) عـنوان
دورهبهرهوری طول بخشدر کار هدف79-1350نیروی اصلیهایاز و .استاولیه

نگاشتهها پیشینه
تحقـیقات تحقیقعمـده این موضوع با دههمرتبط بعد1980از استبه گرفته برخی  .انجام

تحقـیقات ایـن تاز دولـت پررنگـتر و بیشـتر حضـور درکنندمیکـیدأبـر دولت حضور دیگر بعضی و
م را رشداقتصاد برای دیگردامیانعی برخی و بهنند منوط را اقتصاد در دولت منفی یا مثبت حضور نیز

اقتصـاد در آن حضـور مطالعـات. ندنـدامـینـوع شـدهدر رامانجـام کار،(٨٩ &١٩٨٦ ,Ram)توسط
(Carr, ١٩٨٩)،کاراس(Karras, 1996)نورزاد مثبت،(٢٠٠٠ ,Nourzad)و اقتصاد در دولت حضور

وگردییابـیارز استده شده داده نشان اقتصادیهمچنین رشد باعث دولت اندازه افزایش دوشمیکه
نتـیجهو داردأتدر اقتصاد روی مثبت لین. ثـیر و گوسه)١٩٩٤ ,Lee and Lin(لی (١٩٩٧ ,Guseh)و

خـود مطالعـات ودر است رشد برای مانعی اقتصاد در دولت حضور که رسـیدهاند نتـیجه ایـن رشدبـه
ت دولــت ــدازه منفــیأان ــیر داردرویث اقتصــادی کــلان متغــیرهای و گــالاوی. اقتصــاد و ودر مطالعــات

)Vedder & Gallaway, لـی) ١٩٩٨ و اسـتازیسـیچ دی، نشان(٢٠٠١ ,Day, Strazicich & Lee)و
کهمی تدهد و دولت حضور نوع آنأثبین تمایزبیر اقتصاد داردر دوجود حضور نهایت در درو ولت

بستهاقتصاد آن،، حضور نوع تبه موارد بعضی تأدر موارد بعضی در و مثبت منفیأثیر .داردبراقتصادثیر
گذشته مطالعات به اجمالی ازنگاهـی نتایجنشان در بسیار نظر دارداختلاف امرآنها این که

در دولت حضور نوع حتی و آن موقعیت و کشور نوع به بستگی میرسد نظر زیربخشبه و هایاقتصاد
دا باشداقتصادی .شته

نگاشتهها
تحقـیقات تحقیقعمـده این موضوع با دههمرتبط بعد1980از به

تتحقـیقات دولـت پررنگـتر و بیشـتر حضـور بعضیکنندمیکـیدتأتأبـر و
رشد دیگردامیبرای برخی و دولتنند منفی یا مثبت حضور نیز
اقتصـاد در مطالعـات. نـندنـندنـدامـیآن شـدهدر رامانجـام توسط

نورزاد(Karras, 1996)کاراس، حضور،(٢٠٠٠ ,Nourzad)و
و استده شده داده نشان باعثهمچنین دولت اندازه افزایش که

دارد اقتصاد روی مثبت لین. ثـیر و )١٩٩٤ ,Lee and Lin(. لی. لی

مانعیخـود اقتصاد در دولت حضور که رسـیدهاند نتـیجه ایـن بـه
منفــیتأتأت ــیر داردرویث اقتصــادی کــلان متغــیرهای و . اقتصــاد

Vedder & Gallaway,  (لـی و اسـتازیسـیچ دی، (٢٠٠١ ,Day, Strazicich & Lee)و
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بـرای مطالعـه ایـن درتعییندر دولت نسبی اندازه رشد از بخشکشاورزی در دولت اندازه
اســتفادهایــن کــار نــیروی بــه بخــشکشــاورزی در دولــت ســرمایهگــذاری نســبت لگاریــتم و بخــش

است .شده

تحقیق روش
هدف بررسی نظرهایبرای تمورد این مدلحقیقدر نوع و،دو لین و لی مطالعات در که

میشود دیده نیز نورزاد و بر،گوسه دیگری و نئوکلاسیک توابع اساس بر یکی که شد گرفته نظر در
کاب تولید تابع .استداگلاس -اساس
اصلی درمدل استفاده تمورد اساسأبررسی بر کشاورزی بخش رشد روی دولت اندازه ثیر

تولـید باتوابـع یک درجه از همگن تولید تابع با بخشکشاورزی که فرضشده و نئوکلاسـیکاسـت
تولید متغیر دو :بنابراین. استتنها

Y=f(K,L) )1 (
آن،که بYدر در تولید وKخش،مقدار بخش در سرمایه بخشLموجودی در کار نیروی

معادله. است کردن تقسیم شکلاین،(P)جمعیترب1با به میآیدهبریزمعادله :دست
y=f(k,l)                                                                                                              )2(

کشـاورزی،yآن،درکـه سـرانه وkتولـید جمعیت به کشاورزی در سرمایه نرخlنسبت
است بخش در کار نیروی دولت. مشـارکت هزینههای سهم یعنی دولت، اندازه کردن وارد با همچنین

بخشکشاورزی تولید شکل 2 معادله،در میآیدهبریزبه : دست
  y=f(k,l,G)                                                                                                         )3(

بالا معادله از دیفرانسیلگیری بر) 3(با آن تقسیم بهyو رشد معادله می، زیر :شودصورت
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yt=β١kt+β٢l t+β٣gt )6(

کاب است -داگلاس -داگلاس -تولید است - - .
دراصلی استفاده تمورد رشدتأتأبررسی روی دولت اندازه ثیر

تولید تابع با بخشکشاورزی که فرضشده و نئوکلاسـیکاسـت
:. بنابراین. بنابراین. استتولید

آن، بYدر در تولید بخشKبخش،بخش،مقدار در سرمایه موجودی
معادله شکلاین،(P)جمعیتبربرب1کردن بریزمعادله شکل بریزمعادله شکل به بریزمعادله هبه هبریزمعادله دستبریزمعادله

y=f(k,l)                                                                                                              

کشـاورزی،yآن،در سـرانه کشاورزیkتولـید در سرمایه نسبت
است بخش در کار یعنی. نیروی دولت، اندازه کردن وارد با همچنین

شکلمعادله 2 معادله 2 معادله،کشاورزی شکل 2  به 2  به 2  یز 2  یز 2  بر 2  بریز هیز هبر میآیدبر : دست
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معادـله سالgtوyt،kt،lt 6در برای متغیرها رشد نرخهای ترتیـب وtبـه بهβ٣وβ٢وβ١ام
تول کششهای کارترتیـب نیروی مشارکت نرخ بخش، سرانه سرمایه به نسبت کشاورزی بخش سرانه ید

بخش در دولت اندازه و بخش .استدر
ت بررسـی کشاورزیأبـرای در کار نیروی بهرهوری روی دولت سرمایهگذاری ثیر

کـاب تولـید تـابع رفته (داگـلاس -از کـار نورزادبـه مطالعه است) در شده مدل. استفاده این فرضدر
کابگردیده تولید تابع با بخشکشاورزی زیر-که شکل به :استداگلاس

Y = F(L,E,K,G)                                                                                                              )7(
آن،کـه کشاورزی،Yدر بخـش در سـالانه تولـید کاLمقـدار بخش،نیروی در انرژیEر

بخـش، در وKمصـرفی بخشخصوصی بخشعمومیGسـرمایهگـذاری گذاری در) دولت(سرمایه
معادله. استکشاورزی از طبیعی( لگاریتم 7اگر شود،) لگاریتم تبدیلاینگرفته زیر شکل به معادله
:میشود

gkely 43210 ααααα ++++= )8(
معادله طرفین از کشاورزی کار نیروی لگاریتم کردن کـم کشاورزی8بـا بخش تولید تابع ،

میآیدهبچنین :دست
)()()( 3210 lglklely −+−+−+=− ββββ )9(

کار،  رژی به نیرویان  لگاریتم نسبتe-lنیروی کار،   به  تولید    لگاریتم نسبت  y-lدر معادـله بالا      

k-l              لگاریـتم نسـبت سرمایه گذاری بخش خصوصی به نیروی کار و g-l     لگاریتم نسبت سرمایه گذاری 

 .استبخش عمومی به نیروی کار در بخش کشاورزی 

در مطالعاتـی کـه در آنهـا از داده هـای سـری زمانـی استفاده می شود باید در مورد ایستایی                       

در این مطالعه برای تشخیص پایایی متغیرهای      .  به طور کامل بحث شود     متغیرها و مباحث مربوط به آنها     

فولر تعمیم یافته در قالب الگوریتم و روش گام به           -فولر و دیکی   -سـریهای زمانـی از آزمونهای دیکی      

همچنین .  استفاده شده است) ٢٠٠٠ ,Seddighi, Lawler and Katos(گـام  صـدیقی، لاور و کـاتس    

آن، کشاورزی،Yدر بخـش در سـالانه تولـید نیرویLمقـدار
وKبخـش، بخشخصوصی گذاریGسـرمایهگـذاری سرمایه

معادله. است از ( لگاریتم 7. اگر. اگر 7  ) ( لگاریتم 7 لگاریتم لگاریتم 7 7  ) لگاریتم 7 طبیعی 7 شود،) لگاریتم این) گرفته) گرفته

gkel 43210 gkel 43210 gkel gkel ααααα gkel gkel 43210 gkel ααααα gkel 43210 gkel gkel ++++= gkel gkel ααααα gkel ++++= gkel ααααα gkel gkel 43210 gkel ααααα gkel 43210 gkel ++++= gkel 43210 gkel ααααα gkel 43210 gkel

معادله طرفین از کشاورزی کار نیروی لگاریتم کردن تابع8کـم ،
:میآید

)()()( 32 lglkle )()()( lglkle )()()( 3 lglkle 3 )()()( 3 )()()( lglkle )()()( 3 )()()( )()()( lglkle )()()( −+−+−+=− )()()( lglkle )()()( )()()( 3 )()()( lglkle )()()( 3 )()()( −+−+−+=− )()()( 3 )()()( lglkle )()()( 3 )()()( )()()( lglkle )()()( ββββ )()()( lglkle )()()( ββββ 2 ββββ 2 lglkle ββββ lglkle )()()( lglkle )()()( ββββ )()()( lglkle )()()( lglkle ββββ lglkle )()()( lglkle )()()( ββββ )()()( lglkle )()()( 2 lglkle 2 ββββ 2 lglkle 2 )()()( 2 )()()( lglkle )()()( 2 )()()( ββββ )()()( 2 )()()( lglkle )()()( 2 )()()( )()()( lglkle )()()( −+−+−+=− )()()( lglkle )()()( ββββ )()()( lglkle )()()( −+−+−+=− )()()( lglkle )()()( )()()( 2 )()()( lglkle )()()( 2 )()()( −+−+−+=− )()()( 2 )()()( lglkle )()()( 2 )()()( ββββ )()()( 2 )()()( lglkle )()()( 2 )()()( −+−+−+=− )()()( 2 )()()( lglkle )()()( 2 )()()(

بالا      نسبتy-lمعادـله نسبت  لگاریتم نسبت   تولید    تولید  تولیدلگاریتم  لگاریتم کار،     به  به   لگاریتم  لگاریتم  لگاریتمe-l  نیروی  نیروی

و               کار نیروی به بخشخصوصی سرمایهگذاری لگاریتمg-lنسـبت

بخشکشاورزی در کار نیروی .استبه
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به عمل   (١٩٨٩ ,Peron)ستا نیز ابتدا آزمون وجود شکست ساختاری به روش پرون برای متغیرهای ناای

 از روش مناسب برای تخمین ، شکست ساختاری، با تعیین درجه ایستایی متغیرهانبود در صورت    آمد تا 

ز در این مطالعه چون یکی از مدلها دارای متغیرهای ایستا ا          . دو استفاده ش  )بـا توجـه بـه ایستایی متغیرها       (

ــک   ــفر و یـ ــه صـ ــت،درجـ ــته  اسـ ــیم یافـ ــدل تعمـ ــران  ،ARDL از مـ ــران و پسـ ــط پسـ ــه توسـ   کـ

 (Pesaran and Pesaran, ١٩٩٧)   و پسـران و شین)Pesaran and Shin, استفاده گردیدهارائه ) ١٩٩٨ 

مورد همچنیـن سایر آزمونهای همخطی، خود همبستگی، تورش تصریح و پایایی مدل نیز              . شـده اسـت   

 . استهآزمون قرار گرفت
 

 نتایج و بحث

 ،آزمــون ایســتایی متغــیرهای هــر دو معادــلهاز  9 و 6در اولیــن گــام بــرای تخمیــن معــادلات 
. الب الگوریتم و روش گام به گام  استفاده شد         قفولر تعمیم یافته در      -فولر و دیکی   -آزمونهـای دیکـی   

 و  ،یروی کار سرانه در کشاورزی    ، یعنی رشد ن   dl نتایج نشان داد که تمام متغیرهای معادله اول به غیر از          
وجودشکست ،ناایستایی ازدلایل از آنجاکه یکی  .درسطح ایستا هستند   معادله دوم  همچنیـن تمام متغیرهای   

دیده  به روش پرون انجام شد که شکستی در آن           dlشکست روی متغیر    وجود  ، آزمون   استساختاری  
.  کـه با یک تفاضل گیری ایستا شد         آزمـون شـد    dlدر گامـی دیگـر ایسـتایی تفاضـل مرتـبه اول             . نشـد 

 برای ARDL، ناگزیر از مدل    استایسـتاازدرجه صفر و یک       متغـیرهای  دارای اول بنابرایـن چـون معادـله     
 Pesaran(شین و  پسران  یافته  تعمیم ARDLرهیافت از  مطالعه  دراین شدکه  استفاده  مقابلـه بـا ناایسـتایی   

and Shin,های مدل استفاده شده است برای توضیح روابط متغیر)١٩٩٨. 

بر حسب نتایج    . نشان داده شده است    1مدت در جدول    هنتایج حاصل از تخمین مدل کوتا        

متغیرهای رشد سرانه بخش کشاورزی و            dl، تنها متغیر    1حاصل از داده های جدول      است و  بدون وقفه

 یک وقفه در مدل وارد      رشد سرمایه در بخش با دو وقفه و متغیر اندازه دولت در بخش کشاورزی با                

 نشان داده شده است،     1 که نتایج آن در جدول       ،بعد از تخمین رابطه کوتاهمدت معادله رشد       . شده اند

 . شود ملاحظه می  1  نمودارپایایی مدل استفاده شد که نتایج آن در          آزمون   برای   CUSUMاز آزمون   

معــادلات تخمیــن بــرای گــام و 6اولیــن و 6 و 6 6  9  6  9  6 و 6  9  6 از 6 از  9  ایســتایی  9  آزمــون آزمــون  9   9  
دیکی   -دیکـی    و در      -فولر تعمیمیافته روشقفولر و الگوریتم قالبقالب

از           غیر به اول معادله متغیرهای تمام نdlکه رشد یعنی کار، نیروین   یروی   یروی
دوم  متغیرهای    دوم   هستندمعادله   ایستا یکی    .  .درسطح آنجاکه ازدلایلاز
آزمون    متغیر    وجود  ، روی شدdlشکست انجام پرون روش به

اول              مرتـبه تفاضـل ایسـتایی دیگـر شـد    dlگامـی یکآزمـون با کـه
یک  متغـیرهای  متغـیرهای  دارای     اول     اولمعادـله و صفر ناگزیر      است      استایسـتاازدرجه ،

از  مطالعه  دراینشدکه    استفاده  استفاده  ناایسـتایی    از   یافته  تعمیمARDLرهیافت  
and Shin,(متغیر روابط توضیح استبرای شده استفاده مدل .های

کوتا       مدل تخمین از جدول    هحاصل در داده1همدتهمدت نشان
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 و دوره مورد    رندت پایایی لازم را دا     می توان گفت که ضرایب رابطه کوتاهمد       این نمودار با توجه به    

 .مطالعه دوره نسبتاً خوبی است

 دت مدل رشدمنتایج حاصل از تخمین رابطه کوتاه. 1جدول 

     نام متغیر                      ضریب خطای معیار
 C أعرض از مبد 06064/0* * * 0187/0
181/0 ns 1875/0- رشد تولید سرانه کشاورزی با یک وقفه Dy(-1) 

 Dy(-2) رشد تولید سرانه کشاورزی با دو وقفه -399/0* * 1848/0

0203/0 ns 0016/0- رشد اندازه دولت در کشاورزی Dg 
 Dg(-1) رشد اندازه دولت در کشاورزی با یک وقفه 0526/0* * * 0195/0

0357/0 ns 02962/0- رشد سرمایه سرانه کشاورزی Dk 
0338/0 ns 04246/0 سرانه کشاورزی با یک وقفهرشد سرمایه  Dk(-1) 

 Dk(-2) رشد سرمایه سرانه کشاورزی با یک وقفه 09841/0* * * 0335/0

903/0 ns 81758/0 رشد نیروی کار سرانه کشاورزی Dl 
R٠٫٥٢٢=٢      Adj-R٠٫٢٩٧=٢       DW=٢٫٢٠٧٧  F=٢٫٣٢١ یافته های تحقیق: خذأم    **           

 %99 سطح اطمینان  ***                    % 95سطح  اطمینان     **        % 90سطح اطمینان     *  

  در مورد تخمین رابطه کوتاهمدت رشدCUSUM نتایج آزمون . 1 نمودار

02962/0- کشاورزی سرانه سرمایه رشد
ns04246 یکسرمایه با سرمایه)Dk سرمایه)Dk سرانه یک)Dk یکوقفه)Dk وقفهرشد)Dk رشد با)Dk با کشاورزی)Dk کشاورزی سرانه)Dk سرانه

***09841 یک با سرانه یک)Dk یکوقفه)Dk وقفه)Dk سرمایه با)Dk با کشاورزی)Dk کشاورزی سرانه)Dk سرانه سرمایه)Dk سرمایه رشد)Dk رشد
ns81758 کشاورزی سرانه کار نیروی رشد

      Adj-R٠٫٢٩٧=٢       DW=٢٫٢٠٧٧  F=٢٫٣٢١          **   تحقیق  تحقیق  

90 %        **  %        ** ***                    % 95سطح  اطمینان            %   %                    *** اطمینان                    %  %99سطح
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  نشان 2  در جدول،دست می آیده دت بممـدت متغـیرها کـه از رابطه کوتاه        درازضـرایب رابطـه      
 .داده شده است

 مدت معادله رشدرازنتایج رابطه د. 2جدول
 نام متغیر ضریب خطای معیار

 C أعرض از مبد 03821/0*** 00909/0

 Dg رشد اندازه دولت در کشاورزی 03215/0*  01683/0

 Dk رشد سرمایه سرانه کشاورزی 0701/0* 03717/0

5722/0 ns 5152/0 رشد نیروی کار سرانه کشاورزی Dl 

 %99سطح اطمینان  %                  ***95سطح اطمینان %        ** 90اطمینان سطح *           یافته های تحقیق: خذأم

، یعنی رشد اندازه دولت و سرمایه در        dk و   dg، ضرایب متغیرهای    2بـا توجه به نتایج جدول        
بنابراین رشد اندازه دولت و سرمایه سرانه در بخش         . معنـیدار هستند  % 90 در سـطح     ،بخـش کشـاورزی   

بخش دارند و رشد نیروی کار سرانه در  این ثـیر مثبت و معنیدار روی رشد أتدرازمـدت  در کشـاورزی   
 .معنی  روی رشد بخش کشاورزی داردبدون ثیر مثبت و أبخش ت

مدت، الگوی تصحیح خطای مرتبط با رابطه      راز رفتار کوتاهمدت متغیرها با مقادیر د      مقایسهبرای   
 . است گردیده ارائه3ر جدول کوتاهمدت نیز تخمین زده شد که نتایج آن د

در سطح ( معنیدار dk1 و dy1 ملاحظه می شود ضرایب متغیرهای 3گونه که در جدول    همـان  

ورد شده است که نشان     ا بر -58/1همچنین ضریب جمله تصحیح خطا برابر       . هستند%) 95اطمینان بالای   

  .)کمتر از یک سال (ستدهد سرعت تعدیل نسبتاً بالا می

 و توان گفت که حضور و فعالیت دولت در این بخش باعث رشد آن می شود               در مجمـوع می   

بنابراین رها . است 032/0مدت درازکشـش رشـد بخـش کشـاورزی نسـبت بـه رشـد انـدازه دولت در                  

 این امر به   در آن توجیه اقتصادی ندارد و شاید        نکردن  کـردن بخـش کشاورزی به حال خود و دخالت           

که با وجودی    .برگرددن    آش خصوصی و وجود رقابت ناقص در        بـرای بخ  ایـن بخـش     عـدم جذابیـت     

 ضریب رشد سرانه نیروی شود،  اما محسوب مینیروی کار یکی از نهاده های اصلی تولید در کشاورزی     

اطمینان%        ** 90اطمینانسطح*           تحقیق %                  ***95سطح

جدول        نتایج به متغیرهای    2توجه ضرایب ،dgوdk   dk   رشد یعنی ،
سـطح        ،   ،کشـاورزی هستند% 90در دولت  .   . معنـیدار اندازه رشد . بنابراین. بنابراین

رشدأتدرازمـدت   روی معنیدار و مثبت واینثـیر دارند بخش
و داردبدونمثبت بخشکشاورزی رشد .معنی  روی
دمقایسه مقادیر با متغیرها کوتاهمدت تصحیح      راز      رازرفتار الگوی مدت،

د آن نتایج که شد زده جدولتخمین است. است. استگردیدهارائه3ر
جدول   همـان در که متغیرهای3گونه ضرایب میشود dy1ملاحظه

برابر       . هستند%) 95 خطا تصحیح جمله ضریب  -58/1همچنین

بالا نسبتاً یکسال (ستتعدیل از  .)کمتر

می    بخشمجمـوع این در دولت فعالیت و حضور که گفت توان
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وجود امر ن ایبه نظر می رسد دلیل   که   ثـیر معنـیداری روی رشد کشاورزی ندارد       أکـار در کشـاورزی ت     

با توجه به   البته این موضوع     در بخش باشد که      آنیین بودن بهره وری      و همچنین پا   ینـیروی کـار اضـاف     

 .ستوضعیت اشتغال در بخش و همچنین سطح سواد و آگاهی کشاورزان دور از انتظار نی

 

 نتایج حاصل از تخمین الگوی تصحیح خطا. 3جدول 
 نام متغیر ضریب خطای معیار

 DDC تفاضل عرض از مبدا 06064/0* * * 0187/0

 DDy١ تفاضل مرتبه دوم رشد تولید سرانه کشاورزی 3993/0* *  1848/0

0203/0   ns 00163/0- تفاضل رشد تولید سرانه کشاورزی DDg 

03574/0 ns 0296/0- تفاضل رشد اندازه دولت در کشاورزی DDk 

 DDk١ تفاضل مرتبه دوم رشد اندازه دولت در کشاورزی -0984/0* * *  03357/0

9038/0   ns 8175/0 تفاضل رشد سرمایه سرانه کشاورزی DDl 

 (١-)Ecm جمله تصحیح خطا -5869/1* * *  2598/0

             F=9,9225               DW=2,2077   R2=0,77   Adj-R2=0,67* * *   یافته های تحقیق: خذأم
 %99سطح اطمینان   ***     % 95 سطح اطمینان     ** % 90سطح اطمینان *

   

به دلیل اینکه   ،  )9یعنی مدل   ( بـرای تخمیـن مـدل بهـره وری نیروی کار             olsسـتفاده از روش     ا

البته قبل از تخمین، همخطی     . ند، بلامانع است  هستمتغـیرهای مـدل همـه در سـطح ایسـتا و رونـد ایسـتا                 

 .شد که در این مورد نیز مشکلی وجود نداشتآزمون متغیرهای مورد مطالعه نیز 

دهد که نسبت سرمایه گذاری دولت      می نشان   )4 جدول   ( olsمین به روش    نتایج حاصل از تخ   

به نیروی کار، سرمایه گذاری خصوصی به نیروی کار و همچنین انرژی مصرفی به نیروی کار در بخش     

ثیر سرمایه گذاری أ تدر این راستا .  ثیر مثبت روی بهره وری نیروی کار در کشاورزی دارد    أکشاورزی ت 

معنیدار % 90ثـیر سرمایه گذاری بخش خصوصی در سطح  أو ت% 99مصـرفی در سـطح   دولـت و انـرژی     

 . یر متغیر روند نیز روی بهره وری نیروی کار مثبت و معنیدار استأثهمچنین ت. است

دوم
ns00163 سرانه تولید کشاورزیDDg کشاورزیDDg تفاضل سرانهDDg سرانه تولیدDDg تولید رشدDDg رشد تفاضلDDg تفاضل

ns0296 کشاورزی در دولت اندازه رشد کشاورزیDDk کشاورزیDDk تفاضل درDDk در دولتDDk دولت اندازهDDk اندازه رشدDDk رشد تفاضلDDk تفاضل
 * * *0984 کشاورزی در دولت اندازه رشد دوم مرتبه کشاورزیDDk کشاورزیDDk تفاضل درDDk در دولتDDk دولت اندازهDDk اندازه رشدDDk رشد دومDDk دوم مرتبهDDk مرتبه تفاضلDDk تفاضل
ns8175 کشاورزی سرانه سرمایه رشد تفاضل

 * * *5869 خطا-)Ecm خطا-)Ecm تصحیح تصحیح-)Ecm تصحیح جمله-)Ecm جمله

          F=9,9225             DW=2,2077  =0,67***تحقیق

اطمینان   **% 90 اطمینان ***     % 95سطح %99سطح

روش      از کار             olsسـتفاده نیروی بهـرهوری مـدل تخمیـن یعنی             (             (بـرای

ایسـتا                  رونـد و ایسـتا سـطح در همـه استهستمـدل بلامانع . البته. البته  .   . هستند،هستند،

نیز نداشتآزمونمطالعه وجود مشکلی نیز مورد این در که شد

تخ از روش    حاصل به )4 جدول( olsتخمینتخ   مین   مین     4( )4 جدول    نسبتمینشان   جدول که دهد
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 نمی توان کاملاً نقش دولت را در         ،گونه که در بخش قبل نیز ملاحظه شد           بنابراین همان  
ثیر مثبت و أ ملاحظه می شود که مصرف انرژی ت4ا توجه به جدول همچنین ب. کشاورزی زیر سئوال برد

بدان علت است که عمده انرژی مصرفی در           موضوع   این    .معنیدار روی بهره وری نیروی کار دارد       
بخش کشاورزی مربوط به محصولات نفتی است که به مصرف ماشین آلات و موتورهای چاه می رسد               

 موتورهای برقی   ه مصرف  مربوط به الکتریسیته است که بیشتر ب       و قسمتی از انرژی مصرفی در بخش نیز       
 که  ،کار بردن روشهای جدید در کشاورزی        ه   بنابراین مکانیزه  کردن کشاورزی و ب         .رسد چاه می 

 .مستلزم صرف انرژی بیشتری است، باعث بالا رفتن بهره وری نیروی کار در بخش می شود
 
 

 بهره ورینتایج حاصل از تخمین الگوی . 4جدول   
 نام متغیر ضریب خطای معیار

 C أعرض از مبد -258/6*** 4337/0

 T روند 0266/0*** 0022/0

 LNGL لگاریتم نسبت سرمایه گذاری دولت به نیروی کار 0638/0*** 0236/0

 LNPL لگاریتم نسبت سرمایه گذاری خصوصی به نیروی کار 0299/0* 0183/0

 LNEL  انرژی به نیروی کارلگاریتم نسبت 1338/0***  0331/0

             ٠٫٩٨٢= Adj-R٢   ١٫٣٩=DW     ٣٨٨٫٨٦=F * * *یافته های تحقیق: خذأم

Rسطح اطمینان   ***                  %  95سطح اطمینان    **              %  90سـطح اطمینان  *               ٠٫٩٨٤=٢

99% 

 

 که  گردیده استفاده   CUSUM-Q و   CUSUMآزمون   پایایی ضرایب مدل از      آزمایش  برای    

 بر پایایی ضرایب و مناسب بودن دوره مورد         این نتایج   .  نشـان داده شـده اسـت         2 نمـودار نـتایج آن در     

 .مطالعه تکیه دارد

الگوی. 4جدول   تخمین از حاصل بهرهوری. نتایج. نتایج

ضریب متغیر نام
***258 مبد از مبدC مبدC أعرض ازC از أC أعرضC عرض
***0266 روندT روندT روند
***0638 کار نیروی به دولت سرمایهگذاری نسبت لگاریتم

*0299 کار نیروی به خصوصی سرمایهگذاری نسبت لگاریتم
 ***1338 نسبت کارلگاریتم نیروی به نسبتLNEL نسبتLNEL انرژی کارLNEL کارلگاریتمLNEL لگاریتم نیرویLNEL نیروی بهLNEL به انرژیLNEL انرژی

=F   ٣٨٨٫٨٦=F ***تحقیق    F=  DW=١٫٣٩   Adj-R٠٫٩٨٢= ٢

Rاطمینان  *  ٠٫٩٨٤=٢ اطمینان   **              %  90سـطح                  %  95سطح
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   در مورد تخمین معادله بهره  وریCUSUM-Q و CUSUM نتایج آزمون . 2 نمودار

 

 نتیجه گیری و پیشنهاد

مـ مجمـوع کهدر دارد وجود معضلاتی و مشکلات بخـشکشاورزی در کـه گفـت یتـوان
 از چون . بخـش خصوصـی بـدون حضـور و حمایـت بخش دولتی توانایی لازم برای حل آنها را ندارد      

مستلزم تحقیقات بیشتر این امر  که ،جانبه دارد یـک طـرف بخش کشاورزی نیاز به رشد و پیشرفت همه   
از طــرف دیگــر چــون در و  اســت، اســتفاده از نهــاده هــا و تولــید کارگــیری روشــهای جدیــد دره و بــ

کشـاورزی ایـران نـرخ بـازده داخلـی سـرمایه گـذاری و در حقیقـت نرخ بازگشت سرمایه پایین است،                       
 از این رو .ندارد  وجوددر آنبنابرایـن جاذبـه  و انگـیزه زیـادی بـرای سـرمایه گـذاری بخش خصوصی           

 که واگذاری این بخش به بخش       ا بدین معن  ؛ست ا ی الزامی حضـور و دخالـت دولت در بخش کشاورز        
 . تأثیر منفی در رشد اقتصادی این بخش دارد، با توجه به نتایج مذکور،خصوصی

. است در بخش    آن نیروی کار و بالا بردن بهره وری         ،دکرنکـته دیگری که باید به آن توجه          

اری روی دثیر معنی أوی کار در بخش ت     رشد نسبی نیر   ، در بخش قبل   بـه دسـت آمده    بـا توجـه بـه نـتایج         

های   از طرف دیگر در مدل بهره وری، سرمایه گذاری         .)2نتایج جدول   (رشـد بخـش کشاورزی نداشت       

ثیر مثبت و معنیداری روی بهره وری نیروی کار داشت          أدولـت و بخـش خصوصـی و مصـرف انرژی ت           

تعداد نیروی کار در بخش بالا و       ندی کلی می توان گفت که       ب بنابراین در یک جمع    . )4نـتایج جـدول     (

آزمون. 2  تخمینCUSUM-QوCUSUM. نتایج. نتایج مورد   در

پیشنهاد
مـ مشکلاتمجمـوع بخـشکشاورزی در کـه گفـت مـیمـیتـوان

برای لازم توانایی دولتی بخش حمایـت و حضـور بـدون خصوصـی
همه    پیشرفت و رشد به نیاز دارد،جانبهبخشکشاورزی این  که  که  کهدارد،جانبه این     

در جدیــد روشــهای تولــیدکارگــیری و نهــادههــا از   و  و  اســت،اســتفاده
بازگشت نرخ حقیقـت در و سـرمایهگـذاری داخلـی بـازده نـرخ ایـران

بخشخصوصی            سـرمایهگـذاری بـرای زیـادی انگـیزه            در           در  و
بخشکشاورز         در دولت الزامیدخالـت معن  ؛ستای واگذاریمعنامعنابدین که

مذکور نتایج به دارد،توجه بخش این اقتصادی رشد در منفی تأثیر
توجه آن به باید که دیگری بهره،دکرنکـته بردن بالا و کار نیروی
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سیاستهای مناسب     . استبهره وری آن پایین       همچون حمایت از قیمت محصولات یپیشنهاد می شود که با

. کشـاورزی و پاییـن آوردن هزیـنه های تولید، جاذبه بیشتری برای سرمایه گذاری در بخش فرآهم آید                   

ن سطح آگاهی کشاورزان و افراد مرتبط با        همچنیـن یکـی از دلایـل پاییـن بـودن بهـره وری، پایین بود               

 بنابرایـن پیشـنهاد می شود که در سیاستهای    . اسـت  روشـهای جدیـد کشـاورزی        نسـبت بـه     کشـاورزی   

ن بخــش بازنگــری کلــی امتخصصــکشــاورزان و ســطح آگاهــی و اطلاعــات در ترویجــی و همچنیــن 

 .گیرد صورت

 گذاری دولت روی بهره وری نیروی       ثیر مثبت و معنیدار سرمایه    أز دیگـر نکات مورد توجه، ت      ا

می توان گفت که حضور     ) 2نتایج جدول   (که با توجه به نتایج قسمت قبل        ) 4نتایج جدول    (اسـت کـار   

دولـت در کشـاورزی از یـک طـرف باعـث رشـد اقتصـادی این بخش می شود و از طرف دیگر روی                         

 .ثیر مثبت داردأبهره وری نیروی کار ت

 توجه کرد این است که ضرایب متغیر مصرف انرژی و متغیر            نکـته  دیگـری کـه بـاید بـه آن            

، بنابراین چنانچه    )4نتایج جدول   (در مدل دوم مثبت و معنیدار شده اند         ) یفناورنماینده ای برای    (رونـد   

 )سیسات آبیاری تحت فشار و یا حتی بذرهای اصلاح شده جدید          أماشین آلات، ت  ( نوینی  فناورکاربرد  

گونه تغییرات از یک      البته این  . تولید و بهره وری نیروی کار دارد       فراوانـی بـر   یر  ث ـأمدنظـر قـرار گـیرد ت      

 و از طرف دیگر به حمایتهای        است بـه حضور متخصص و کارشناس در بطن کشاورزی        مـنوط   طـرف   

 .داردنیاز مؤثر دولت 
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